

以人类前途为怀 以人民福祉为念

——二〇二四年春季中国元首外交纪事



2024年2月9日,在俄罗斯首都莫斯科,车辆在中国新年主题装饰前驶过。当日,“莫斯科的中国新年”文化活动在莫斯科市中心启动。

(上接1版)

胸怀天下者,朋友遍天下。维护大国关系稳定、与周边国家携手同行、同全球南方国家共谋振兴……在元首外交引领下,中国全方位、多层次、立体化的外交布局持续深化。

“脱钩断链”没有出路,开放合作是唯一选择

4月16日,钓鱼台国宾馆,习近平主席同来华正式访问的德国总理朔尔茨会晤。会见、散步、午餐……围绕中德关系发展、务实合作、国际和地区热点问题,双方深入交流3个多小时。

中德作为世界第二、三大经济体,都以实业立国,都支持自由贸易和经济全球化。针对全球贸易近年来的新情况新变化,习近平主席态度鲜明,指出“双方要警惕保护主义抬头”“发扬互利共赢的鲜明特色,彼此成就”。

就在一个月前,全国两会闭幕后首次到地方考察,习近平主席前往湖南。3月18日,在中德合资巴斯夫杉杉电池材料有限公司,习近平主席强调,“中国开放的大门会越开越大,我们愿意同世界各国加强交流合作,欢迎更多外国企业来华投资发展”。

会见外方领导人、到地方考察调研,场景不同,开放合作的理念一以贯之。“历史大势不会改变,‘脱钩断链’没有出路,开放合作是唯一选择。”无论国际形势如何演变,中国始终站在历史正确的一边,以开放促发展,以合作谋共赢,以中国新发展为世界提供新机遇。

今年是全面深化改革开放又一重要年份。在习近平主席亲自推动下,一系列扩大高水平对外开放的举措密集出台。

同新加坡、泰国互免签证协定分别于2月9日、3月1日起正式生效;自3月14日起,对瑞士、爱尔兰、匈牙利、奥地利、比利时、卢森堡6国持普通护照人员试行免签;进一步提升境外来华人员支付便利性……不断优化政策措施,彰显中国开放合作的诚意,也为深化中外友好交往与互利合作带来更多机遇。

出台《扎实推进高水平对外开放更大力度吸引和利用外资行动方案》,首次发布全国版跨境服务贸易负面清单……多项开放举措加速落地,进一步拓宽外商投资空间、优化

营商环境,增强外资在华发展信心。

中国扩大高水平开放的举措,收获的是各方向中国的双向奔赴、合作共赢。这个春天,来华的外国游客显著增多,到中国寻求商机的跨国企业负责人也纷纷至沓来。

3月26日,博鳌亚洲论坛2024年年会拉开帷幕,众多外国企业家齐聚海南。同一天,“投资中国”首场标志性活动在京举行,来自17个国家和地区的140余名企业家和外国在华商会代表参加活动。此前一天,中国发展高层论坛2024年年会刚刚闭幕,近百家跨国公司高管到场。

朔尔茨总理访华,上百家“争抢”随行访华席位,最终西门子、宝马、奔驰、拜耳等企业负责人成功拿到“登机牌”。先后访问重庆、上海、北京三城,知名跨国企业深入中国探寻更多发展机遇。

中国市场不断吸引全球企业界的目光,“继续投资中国、深耕中国、赢在中国”,习近平主席殷切的寄语,成为跨国公司的坚定行动。

今年一季度,中国新设外商投资企业1.2万家,同比增长20.7%;实际使用外资金额3016.7亿元人民币,较2023年第四季度环比增长41.7%。一季度中国国内生产总值同比增长5.3%。多家国际机构纷纷上调对中国全年经济增长预期。

针对所谓“中国见顶论”,习近平主席深刻指出:“中国的发展历经各种困难挑战才走到今天,过去没有因为‘中国崩溃论’而崩溃,现在也不会因为‘中国见顶论’而见顶。”

针对近来西方某些人炒作所谓“产能过剩”话题,习近平主席明确指出,“中国出口电动汽车、锂电池、光伏产品等,不仅丰富了全球供给,缓解了全球通胀压力,也为全球应对气候变化和绿色低碳转型作出巨大贡献”,要“坚持以市场眼光和全球视野,从经济规律出发,客观、辩证看待产能问题,多探讨合作”。

寥寥数语,折射的是一位大国领袖对中国人民正当发展权利的坚定维护,对世界各国人民共同福祉的深切考量。从“本国优先”的角度看,世界难免狭小拥挤;从命运与共的角度看,处处都是合作机遇——

在北京见到习近平主席,安哥拉总统洛伦索由衷感慨,安中合作“堪称互利合作的典范”,欢迎更多中国企业赴安投资,助力安哥拉国家发展振兴;

密克罗尼西亚联邦总统西米纳纳访华8天,到访广东、山东等多地,提出希望进一步加强在友好省州、海洋渔业、医疗教育、基础设施等领域合作;

苏里南总统单多吉诚挚表示,习近平主席提出共建“一带一路”和全球发展倡议等重要全球倡议,倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,对维护多边主义、促进世界和平与可持续发展意义重大,苏方予以支持,愿同中方加强协作,共同推动构建人类命运共同体;

……

在习近平主席掌舵领航下,中国既坚定不移地发展自己,又敞开怀抱造福世界。越来越多的国家人民从中国身上看到:世事变迁,合作共赢始终是通往大道。

“努力为人和类和平和发展事业贡献中国智慧、中国方案”

百年未有之大变局加速演进,世界进入变乱交织的动荡期。气候变化、地缘冲突、信任缺失、发展不平衡……面对各种困难挑战,人们渴望倾听中国方案。

4月8日,人民大会堂。习近平主席同法国梅里埃基金会主席梅里埃夫妇亲切会面。

同国际友人谈及国际局势,习近平主席指出:“中方始终主张和平,不要战争,呼吁止战促和,推动构建人类命运共同体。”

面对国际风云变幻,中国始终站在历史进步一边,站在公平正义一边。中方不是乌克兰危机的当事方、参与方,但一直在以自己的方式劝和促谈。危机全面升级以来,习近平主席先后提出“四个应该”“四个共同”和“三点思考”,亲自同各国领导人及联合国等负责人深入沟通,派出中国政府欧亚事务特别代表开展两轮穿梭外交。

4月16日,在会见德国总理朔尔茨时,为推动早日和平解决乌克兰危机,习近平主席又提出要把握“四要四不要”原则:一要以和平稳定的大局为重,不要谋求一己私利;二要为局势降

温,不要拱火浇油;三要为恢复和平积累条件,不要进一步激化矛盾;四要减少对世界经济的负面影响,不要破坏全球产业链供应链稳定。

在诸多国际和地区热点问题上,中国维护和平的决心与行动坚定不移:推动联合国安理会通过以问题相关决议,持续向加沙地带提供紧急人道主义援助,支持巴勒斯坦各派别通过对话协商实现内部和解、加强内部团结;斡旋促成缅甸冲突各方在云南昆明举行和谈,达成正式停火协议等重要成果……

就伊朗、俄罗斯发生的严重恐怖袭击事件分别向两国元首致慰问电,表示坚定支持维护国家安全稳定的努力;就智利严重山火灾情向智利总统致慰问电,鼓励受灾地区战胜困难、重建家园……当其他国家遭遇重大变故,习近平主席总是第一时间致电慰问。大国领袖的天下情怀,温暖人心。

“地球就这么大,人类面临这么多共同挑战。中国古人讲‘同舟共济’,我看现在需要‘同舟共济’”“人类社会休戚相关、福祸相依,各国你中有我、我中有你”……在同各国各界人士的会面中,习近平主席一次次讲起构建人类命运共同体理念,深入浅出地阐释回答时代之问、世界之问的中国方案。

这个春天,中国还迎来一批批来自太平洋彼岸的小客人。

3月18日,一曲《在希望的田野上》在清华大学附属中学唱响。来自美国林肯中学和斯特拉孔中学的同学们,把这首欢快而深情的中文歌曲送给中国朋友。美妙的歌声,赢得在场所有人喝彩。

“友谊!在中国最大的收获绝对是友谊。”林肯中学学生杰克兴奋地说,“大家围在一起放声歌唱,这太美妙了!这一刻我才发现,原来我们的共同点如此之多。”

去年11月,习近平主席在旧金山宣布,中方未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习。在习近平主席关心下,1月24日至30日,首批20多名美国中学生来华交流访问。随后,多批友好使者飞越大洋相继到访,亲身感受一个真实、立体、全面的中国。

“中美关系希望在人民,基础在民间,未来在青年,活力在地方。”在习近平

主席关心推动下,两国直航航班增加,工商界和地方政府往来密切,青少年交流活跃,文体互动热络,大熊猫保护合作有序推进。人民之间的友好和善意,为化解政治隔阂、拉紧民间纽带拓展了路径,增添了信心。

一份份电报、一封封信函,联结起大国领袖同各国各界人士的真挚情谊——向芬兰当选总统苏维布、巴基斯坦当选总理夏巴兹等外国领导人当选致祝贺,表达推动同各国关系健康稳定发展的良好愿望;同巴西总统卢拉向中国共产党和巴西劳工党第七届理论研讨会致贺信,表示愿深化治国理政经验交流互鉴;复信北京交通大学肯尼亚留学生及校友代表,勉励他们学好专业知识,赓续传统友谊,讲好中非友好故事……

一年之计在于春。两年前,也是在春天,习近平主席首次提出全球安全倡议,系统阐述促进世界安危与共、维护世界和平安宁的立场主张,强调人类是不可分割的安全共同体。

去年,同样是春和景明时节,面对“文明冲突论”“文明优越论”等论调,习近平主席提出全球文明倡议,推动各方以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明包容超越文明优越。

中国智慧、中国方案正得到越来越广泛的认同。正如来华访问的安提瓜和巴布达总理朗所说,中国积极推动构建人类命运共同体这一崇高愿景,通过提出共建“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议,以自己的实际行动推动世界实现共同发展繁荣,造福人民,在世界上展现出无可比拟的领导力、感召力。

1月30日,人民大会堂,42位外国新任驻华大使沿汉白玉台阶拾级而上,在巨幅壁画《江山如此多娇》前向习近平主席一一递交国书。

在北京厅,面对各国使节期待的目光,习近平主席的宣示坚定有力:“当今世界并不太平,中国一如既往,以人类前途为怀,以人民福祉为念,努力为人和类和平和发展事业贡献中国智慧、中国方案,倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,推动构建人类命运共同体,携手建设更加美好的世界。”

新华社北京5月5日电



2024年4月17日,在印度尼西亚雅加达哈利姆站,乘客和列车员在高铁列车前合影。



2024年4月9日,中德两国中学生在位于北京中关村软件园一家企业参观。



2024年4月1日,观众在北京故宫参观“紫禁城与凡尔赛宫——17、18世纪的中法交往”展览。



2024年3月19日,美国华盛顿州中学生代表团在故宫乾清官前合影留念。



2024年3月24日,中国发展高层论坛2024年年会在北京开幕。这是与会者在嘉宾发言后鼓掌。